
У систему централног гријања топлота произведена у котлу ппреноси се цијевном мрежом до сваке 
просторије која се грије. 
Носилац топлоте (радни флуид) може бити вода, водена пара, уље или ваздух (најчешће вода). 
Предности коришћења воде су њена широка распрострањеност у природи и ниска цијена, главни 
недостатак је хемијска агресивност (поспјешује корозију металних дијелова постројења). 
У зависности од температуре воде која полази из котла: 

- топловодно и 
- вреловодно гријање. 

У постројењима топловодног гријања максимална температура воде не смије прећи 1100 C, док је у 
системима вреловодног гријања највиша температура између 1100 и 1500 C. 
Висока температура воде у грејним тијелима је лоша јер може довести до опекотина код човјека и 
сагоријевања органских честица прашине што погоршава хигијенске услове у загријеваним просторијама – 
разлози због којих се вреловоди и не користе. 
 
Топловодно гријање 
Принцип рада централног топловодног гријања састоји се у томе да се вода загријана у котлу до предвиђене 
температуре, разводном цијевном мрежом доведе до сваког грејног тијела у коме се она хлади одајући 
топлоту загријаваној просторији, након чега се охлађена вода повратном цијевном мрежом враћа у котао да 
се поново загрије. 
Пошто се вода у цијевној мрежи релативно мало хлади, можемо сматрати да је температура воде на улазу у 
грејно тијело једнака температури воде на излазу из котла и назива се температура разводне воде. 
Повратна температура воде је температура воде на излазу из грејног тијела и на улазу у котао. 
Разлика ових температура једнака је паду температуре воде у грејном тијелу. 
(обично би температура разводне воде требала бити 900, а повратне воде 700 C – овај систем се означава као 
900/700C. У пракси још постоје и системи топловодног гријања 800/600C, 600/450C, 500/400C итд.) 
Циркулација воде у постројењу топловодног гријања може бити природна (гравитационо гријање) или 
принудна – остварује се циркулационом пумпом. 
 
Гравитационо гријање 

Циркулација воде постиже се природним 
путем – без употребе механичких уређаја. 
Кружење воде изазива узгонска сила. 
Густина воде зависи од температуре. Са 
порастом температуре смањује се густина 
воде. Разводна топла вода има вишу 
температуру од повратне – густина 
повратне воде већа од разводне. Разлика 
густина која постоји у стубу течности 
висине h, проузрокује узгонску силу која 
покреће воду у систему. 

 
Већа узгонска сила доводи до веће брзине струјања воде у мрежи. Интензитет узгонске силе 
пропорционалан је висини h и разлици температура разводне и повратне воде. 
Добра страна гравитационог гријања је- нема пумпе, нема зависности од електричне енергије. 
Основни недостатак – узгонска сила релативно мала па вода струји у мрежи малом брзином, до 0,2 m/s, 
тако да цијеви морају имати веће пречнике.  
Данас се гравитационо гријање веома ријетко примјењује. 



У зависности од тога да ли се хоризонтална цијевна мрежа води само кроз подрум или поставља и на таван 
имамо постројења са доњим и горњим разводом. 
 
Постројење са доњим разводом 
Цијевна мрежа за дистрибуцију топле воде у систему двоцијевног гријања састоји се од сљедећих дијелова: 

- главни успонски вод, 
- хоризонтална разводна и повратна мрежа, 
- успонски водови, 
- прикључци за грејна тијела, 
- сигурносне цијеви и 
- ваздушна мрежа. 

Главни успонски вод чини цијев која из котла води до хоризонталне цијевне мреже. Хоризонтална разводна 
мрежа је дио цијевне мреже од мјеста рачвања главног успонског вода до коријена сваке вертикале. 
Успонски водови (вертикале) представљају дио цијевне мреже до највише етаже (односно до најниже етаже 
код система са горњим разводом) на којој се налазе грејна тијела. 
Грејна тијела су прикључцима повезана са успонским водовима. 
Постоје разводни прикључак, на коме се обавезно налази радијаторски вентил, и повратни прикључак, на 
који се поставља радијаторски навијак. 
Сигурносним цијевима повезују се котао и експанзиони суд. 
Постоје разводна и повратна сигурносна цијев ( у мањим системима топловодног гријања веза између котла 
и експанзионог суда може бити остварена само једном сигурносном цијеви). 
На сигурносне водове не смију бити постављени уређаји за затварање (вентили, засуни и сл.) 
Ваздушна мрежа служи за одвођење ваздуха из инсталације. 
Ваздуха не смије бити у инсталацији топловодног гријања јер се његовим нагомилавањем може створити 
ваздушни чеп који може проузроковати прекид циркулације воде у дијелу инсталације. Ваздух изазива и 
корозију. 

 
Основна карактеристика постројења топловодног гријања са доњим разводом је да се хоризонтална 
разводна и повратна мрежа воде испод најниже етаже са грејним тијелима. 

 
Цијеви се најчешће постављају испод таванице подрума (вјешају се обујмицама за таваницу или се 
постављају на конзоле убачене у зидове при врху просторије. 
Пошто се подрум не грије, хоризонтална цијевна мрежа се изолује термоизолационим материјалом 
(минералном или стакленом вуном), а изолација обложи алуминијсумским лимом ради заштите. 
Успонски водови који иду кроз загријаване просторије су видни и нису изоловани. 



Хоризонтална мрежа, као и прикључци, није потпуно хоризонтална већ се изводи под нагибом од 3 до 5%, 
односно 0,3-0,5%  (нагиб од 5% значи да је један крај цијеви од 1m помјерен вертикално за 5mm у односу на 
други крај цијеви). 
Овај нагиб омогућава несметано отицање воде током пражњења мреже, као и правилно одвођење ваздуха 
из инсталације током пуњења мреже и каснијег издвајања исеоника из воде. 
За одвођење ваздуха из инсталације користи се ваздушна мрежа. 
Она почиње од краја разводне вертикале на највишем спрату. 
Хоризонтални дио ваздушне мреже води се или под таваницом највише етаже, или по поду тавана (горња 
слика). 
Ваздушна мрежа израђује се од цијеви најмањег пречника, обично φ 3/8. 
Ваздух се води ваздушном мрежом  или до отвореног експанзионог суда одакле се испушта у атмосферу, 
или до  аутоматског одзрачног вентила. Ако ова два начина нису реализована , ваздух се испушта и на самим 
радијаторима преко одзрачних вентила који сепостављају на врх радијатора (отвор наспрам разводног 
прикључка). 
У постројењима двоцијевног топловодног гријања цијевна мрежа се обично израђује од црних челичних 
цијеви (бешавних или са шавом). 
Да би се заштитиле од корозије, цијеви се прије уградње очисте, премажу заштитном бојом и на крају 
фарбају бојом отпорном на температуре до  1000 C или се топлотно изолују. 
 
Постројења са горњим разводом 
Овдје се дијелови разводне и повратне мреже воде на различитим етажама. 
Хоризонтална разводна мрежа се поставља изнад највиших грејних тијела (обично по поду тавана), док се 
хоризонтална повратна мрежа води под таваницом подрума. 

 

На слици су издвојене хоризонтална разводна 
и повратна мрежа, остали елементи су као 
код постројења са доњим разводом.  

 
 
Положај хоризонталне повратне мреже је идентичан као у постројењима са доњим разводом. 
Предност овог система – због дужег пута разводне мреже вода у њој се хлади тако да се повећава 
расположиви гравитациони напор. 
Мана – хлађење се врши у негрејаном тавану што је енергетски губитак. 
Постројењима са горњим разводом није потребна посебна мрежа за одвођење ваздуха (одзрачна мрежа) – 
ту функцију остварују успонски разводни водови и хоризонтална мрежа на тавану која се води са успоном 
према отвореном експанзионом суду. 
Главни успонски вод обично има и функцију једне сигурносне цијеви – сигурносна цијев се води само од 
мјеста гранања главног успонског вода у хоризонталну мрежу до експанзионог суда. 
Сви остали елементи су исти као и у систему двоцијевног гравитационог гријања са доњим разводом. 
 

Пумпно гријање 
Гравитациони напор је недовољан за савладавање отпора струјања воде у мрежама већих дужина. 
За централно гријање већих зграда неопходно је обезбиједити принудну циркулацију воде. 
Кружење воде у постројењу омогућава се циркулационом пумпом. 
Предности пумпног гријања у односу на гравитационо су: 



- нема ограничења у дужини цијевне мреже и начину њеног вођења, 
- цијевна мрежа је јефтинија (због већих брзина струјања воде пречници цијеви мањи), 
- мања инертност система (брже ступање у дјеловање), 
- боље централно регулисање, 
- мањи губици топлоте цијевне мреже. 

Недостаци пумпног гријања су: 
- зависност од електричне енергије, 
- одржавање и сервисирање пумпи. 

Недостаци су занемариви у односу на предности тако да је ово гријање доминантно. 
У зависности од начина вођења цијевне мреже од котла до грејних тијела, постоје двоцијевно и 
једноцијевно гријање. 
 

Двоцијевно гријање 
Концепција је слична као код двоцијевног гравитационог гријања, у инсталацији постоји и пумпа. 
Механичка енергија коју пумпа преда топлој води (напор пумпе) троши се за савладавање трења у правим 
дионицама цјевовода и локалних отпора. 
Пумпно гријање може се извести и са горњим и са доњим разводом. 
Положај хоризонталне разводне мреже није битан за функционисање система јер је напор пумпе знатно 
већи од гравитационог напора. 
Пошто је цијевна мрежа нешто краћа код постројења са доњим разводом, а због монтаже је боље  да цијеви 
хоризонталне мреже (разводне и повратне) буду једна поред  друге, чешће се примјењује систем 
двоцијевног пумпног гријања са доњим разводом.  

 
Циркулациона пумпа може бити уграђена у разводни или повратни вод, избор зависи од конфигурације 
цијевне мреже, врсте експанзионог суда, мјеста његовог повезивања са котлом и др. 
Инсталација може имати отворени или (чешће) затворени експанзиони суд. 
На горњој слици приказано је двоцијевно пумпно постројење са доњим разводом и затвореним 
експанзионим судом. 
Одзрачивање је двојно: 

- централно (преко ваздушне мреже и одзрачног лонца) и 
- локално (преко одзрачних вентила на грејним тијелима). 

Сигурносни вентил на котлу штити постројење од евентуалног повишења притиска који би могао довести до 
пуцања инсталације. 
На сваки разводни прикључак, испред радијатора, поставља се радијаторски вентил. 



 
Овим вентилом може се мијењати проток топле воде кроз радијатор чиме се регулише његово одавање 
топлоте. 
Данас се обично уграђују двострукорегулишући радијаторски вентили. 
Претходна регулација се обавља у току монтаже система за гријање и њоме се подешава номинални проток 
воде кроз грејно тијело. Тај поступак, при коме се подешава положај и на осталим вентилима у цијевној 
мрежи, назива се балансирање или урегулисавање цијевне мреже и обавезни је елемент у процесу 
извођења радова на монтажи постројења за централно гријање. 
Други степен регулације радијаторског вентила (фина регулација) обавља корисник, њиме се смањује 
проток топле воде кроз радијатор када је просторију потребно мање гријати. 
Све више се на радијаторске вентиле уграђују термостатске главе. 

 
Њихов задатак је да одржавају сталну температуру у просторији без обзира на промјене губитака или 
добитака  топлоте у просторији. 
Температурски сензор мјери температуру ваздуха у просторији, она се пореди са задатом на термостатској 
глави и аутоматски се отвара или затвара вентил. 
 

- Принцип рада централног топловодног гријања? 
- Шта проузрокује узгонску силу код гравитационог гријања? 
- Од чега се састоји цијевна мрежа за дистрибуцију топле воде у систему двоцијевног гријања? 
- Зашто не смије бити ваздуха у инсталацији топловодног гријања? 
- Основна карактеристика постројења топловодног гријања са доњим разводом? 
- Зашто хоризонтална мрежа (и прикључци) није потпуно хоризонтална код постројења са доњим 

разводом и како се ваздух испушта у атмосферу? 
- Шта је на различитим етажама код постројења са горњим разводом, ште су предности и мане овог 

система? 
- Предности пумпног гријања у односу на гравитационо? 
- Због чега се чешће примјењује систем двоцијевног пумпног гријања са доњим разводом? 
- Од чега зависи и гдје се уграђује циркулациона пумпа? 

 


